Η Μεγαλοπρέπεια του Τροόδους
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Εννέα ξυ\όστεγες βυζαντινές εκκλησίες του Τροόδους περιλαμβάνονται στον επίσημο κατάλογο της ΟΥΝΕΣΚΟ για την Παγκόσμια Κληρονομιά: Σταυρός του Αγιασμάτι, Παναγία του Αρακά, Τίμιος Σταυρός στο Πελέντρι, Άγιος Νικόλαος της Στέγης, Παναγία Ποδίθου, Ασίνου. Άγιος Ιωάννης Λαμπαδιοτής, Παναγία του Μουτουλλά, Αρχάγγελος Μιχαήλ στον Πεδουλά. Η επιβλητική οροσειρά του Τροόδους ορθώνει την ψηλότερη κορυφή της πέρα από τα 1900 μέτρα και απλώνει τις κορυφογραμμές της στο μεγαλύτερο μέρος της νότιας και δυτικής Κύπρου. Οροσειρά μαγευτική προσφέρεται το καλοκαίρι σαν δροσερό καταφύγιο, για μακρινούς περιπάτους ανάμεσα στα ευωδιασμένα από ρετσίνι πευκόφυτα δάση. Τον χειμώνα ντυμένη στο χιόνι προσφέρει θαυμάσιες ευκαιρίες γιο χιονοδρομίες και άλλα χειμερινά αθλήματα. Οι πλάγιες του Τροόδους είναι κατάσπαρτες από (αραιότατα θέρετρα και πηγές, βυζαντινά μοναστήρια και εκκλησίες, και γραφικά χωριά κτισμένα κλιμακωτά στις πλαγιές των βουνών. Η περιοχή του Τροόδους ήταν από την αρχαιότητα γνωστή για τα πλούσια μεταλλεία της. Στα βυζαντινά χρόνια αναδείχθηκε σε σπουδαίο κέντρο βυζαντινής τέχνης, καθώς μοναχοί και κάτοικοι έκτιζαν εδώ εκκλησίες και μοναστήρια, μακριά από τις απειλούμενες ακτές. Ό Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού σε συνεργασία με το Τμήμα Δασών, έχει εκδώσει ειδικά φυλλάδια όπου υπάρχουν πληροφορίες για τα Μονοπάτια Μελέτης της Φύσης στην οροσειρά του Τροόδους. Στην οροσειρά του Τροόδους, εκτός από την περιοχή Μαχαιρά στα ανατολικά και την καθαυτό περιοχή του Τροόδους γύρω από την ψηλότερη κορυφή του Ολύμπου (ύφος 1951 μ.), διακρίνουμε 4 άλλες περιοχές, καθεμιά από τις οποίες έχει το δικό της χαρακτήρα και τη δική της ξεχωριστή γοητεία. Οι περιοχές αυτές είναι: 1. Πιτσιλιά, στα ανατολικά της κορυφής του Ολύμπου. 2. Κοιλάδα της Σολέας, 3. Κοιλάδα της Μαραθάσας στα βόρεια της κορυφής του Ολύμπου 4. Κρασοχώρια στα νότια (βορειοδυτικό τμήμα της επαρχίας Λεμεσού). Οι περιοχές αυτές είναι πολύ εύκολα προσιτές από τη Λεμεσό και από τη Λευκωσία.
Tη μεγάλη αντίθεση με τη Μεσογειακή παραθαλάσσια ζωή δεν την αντιλαμβά​νεται κανείς εύκολα αν δε ζήσει και την εμπειρία της εντυπωσιακής οροσειράς, που διαπερνά το κέντρο του νησιού και φθάνει στο υψόμετρο των 1,952 μέτρων στη Χιονίστρα, το ψηλότερο σημείο του Ολύμπου. Η εναλλαγή αυτή προσφέρει στο φυσιολάτρη πανοραμική θέα και τον καθαρό αέρα του πευκόφυτου δάσους, ενώ στο τοπίο παρουσιάζονται δραματικές σκηνικές αλλαγές. Οι αποστάσεις από τις ακτές δεν είναι παρά κοντινές.
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Τα βουνά περιέχουν πλήθος από αξιοθέατα. Δέκα από τις εκκλησίες που βρίσκονται στην οροσειρά συμπεριλαμβάνονται στον κατάλογο της Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της ΙΙΝΕ50Ο, για την εξαίσια τέχνη που απεικονίζεται στις φορητές εικόνες, τις τοιχο​γραφίες αλλά και την ίδια την αρχιτεκτονική τους.
Εδώ και πολλά χρόνια τα αγρινά της Κύπρου είναι προστατευόμενο είδος. Ζουν και πολλαπλασιάζονται στην μαγευτική κοιλάδα των Κέδρων και σήμερα τα ντροπαλά αυτά ζώα κάνουν δειλά την εμφάνιση τους στα πυκνά δάση.
Πληθώρα περιπάτων στα πανέμορφα μονοπάτια της φύσης προσφέρονται στον επισκέπτη, για να θαυμάσει τη χλωρίδα και την πανίδα του τόπου που είναι ενδιαφέρουσα και μοναδική, ενώ οι φυσικοί καταρράκτες είναι πανέμορφοι. Ειδικοί εκδρομικοί χώροι έχουν διαμορφωθεί κατάλληλα για τον μονοήμερο επισκέπτη που αναζητά το οξυγόνο των βουνών. Τα βουνά της Κύπρου όμως είναι γεμάτα και από μικρά, γραφικά, χωριά που προσφέρουν ανεπανάληπτες ευκαιρίες να ζήσει κάποιος και αυτό τον εναλλακτικό τρόπο ζωής που προσφέρει η παράδοση. Χαρακτηριστική είναι η φιλοξενία των κατοίκων των χωριών αυτών όπου το καθένα έχει την ιδιαιτερότητα του, είτε αυτή πηγάζει από την παραδοσιακή λαϊκή τέχνη, είτε βρίσκεται στα προϊόντα του, στα φρούτα, τα κεράσια, τα μήλα, τα ροδάκινα, ή στις γλυκές λιχουδιές, όπως ο σουτζούκος και ο παλουζές, στα κρασιά - στη ζιβανία για παράδειγμα, στο ροδόσταμα ή ακόμη στην κεραμική. Πράγματα, ο κατάλογος αυτός δεν έχει τέλος.
Προτείνουμε ανεπιφύλακτα μια διαμονή
στα βουνά. Η ευωδιά της απαλής

πρωινής δροσιάς στις ψηλές κορυφές, ο κρύος αέρας και η εξαίσια θέα κάνουν ακριβώς την παραμονή σας σ' ένα από τα ορεινά μας θέρετρα ένα ευχάριστο διάλειμμα. "Τ’ αηδόνια δε σ' αφήνουνε να κοιμηθείς στις Πλάτρες", έγραφε ο Γιώργος Σεφέρης στο περίφημο ποίημα του για την Ελένη.
Τις ψηλότερες κορυφές επισκέπτονται καθ' όλη τη διάρκεια του χρόνου οι λάτρεις των διαφόρων αθλημάτων, τόσο φανατικοί του σκι όσο και ορειβάτες και πεζοπόροι που χαίρονται τα μονοπάτια της φύσης, όπου έχουν σηματοδοτηθεί με σαφήνεια τα διάφορα σημεία που παρουσιάζουν ένα ιδιαίτερο περιβαλλοντικό ενδιαφέρον.
Η οροσειρά του Τροόδους έχει επίσης αξιόλογα μοναστήρια. Το μεγαλύτερο και πιο φημισμένο είναι βέβαια αυτό του Κύκκου με τη θαυματουργή εικόνα της Παρθένου ζωγραφισμένη, σύμφωνα με την παράδοση, από τον Ευαγγελιστή Λουκά. Το μοναστήρι της Τροοδίτισσας, με την χαρακτηριστική οροφή, αξίζει επίσης την επίσκεψη σας.
